

# 四十年 《中大學生報》總編輯今昔

採訪、整理及撰文：王建慧、郭坤輝

《中大校友》本期的主題是「四十年《中大學生報》總編輯今昔」。我們透過訪問不同年代的學生報總編輯，回顧不同年代學生報所表現的時代精神，重溫中大學生運動的歷史。這些老總已成為今天社會的精英。

1967年，中大學生會尚未成立，因此第一期的中大學生報，是以崇基、新亞、聯合三院學生報聯刊的形式面世。第一期聯刊出版後一鳴驚人，社論《中文必須盡早被列為官方語言》發表後，掀起了整個社會的討論熱潮。後來，學生報還協辦了一個「並列中文成為官方語言研討會」，揭開了中文與英文並列為官方法定語文運動的序幕。

1971年3月19日，中大學生會正式成立，而三報聯刊亦易名為《中大學生報》，成為中大學生會幹事會的附屬刊物。七十年代初，學生積極參與社會運動，所有活動都漸染了「認識中國，關心社會」的色彩。這一時期，學生會的革命氣息濃厚，這從《中大學生報》以「建設中大、改革香港、胸懷祖國、放眼世界」為編輯方針可見一斑。

1974年，中國「批林批孔」運動進行得如火如荼。一群走向極端的學生領袖，對共黨政權盲目附和。《中大學生報》編委會與中大學生會幹事

會意見分歧，結果脫離幹事會獨立。

七十年代末至八十年代初，學生雖仍積極參與社會運動，但民間壓力團體漸次出現，學生在社會上的角色逐漸模糊，於是學生轉而關心身邊的事，這時期的學生報以校園消息為主。1981年《中大學生》（雙周報）誕生，與《中大學生報》有了明顯的分工——《中大學生》以社區報紙的形式出版，著重報道校園新聞，而《中大學生報》則主要以分析和評論香港社會、中國及國際事件為主。

九十年初，學生組織的群眾基礎逐漸薄弱，由於缺乏理論基礎，以致在行動中迷失方向。六四事件後，學運不知何去何從。於是學生報的內容圍繞校園，文章以報導和刊載資料為主。

九十年代末至二千年是「新學運」階段，學生報不再背負傳統的包袱，走上多元化的道路，討論生活周遭的時事，採取多種不同的角度分析問題。

明年是中大創校四十週年，為了回顧學生報的轉變歷程，《中大校友》訪問了五位來自不同年代的學生報總編輯，他們是六十年代末的潘銘榮（69崇基中文）、七十年代初的黎廷瑈（75新亞社會）、八十年代初的邱誠武（82聯合生化）、九十年代初的葉向榮（93逸夫社會），以及二千年的曾瑞明（02新亞哲學）。